

Súd: Okresný súd Žiar nad Hronom  
Spisová značka: 22P/13/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6423200281  
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 02. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Zuzan  
ECLI: ECLI:SK:OSZH:2023:6423200281.1

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Žiar nad Hronom v konaní pred sudkyňou JUDr. Janou Zuzan, vo veci starostlivosti o mal. C.W. V., R.. XX.XX.XXXX, t.č. Q.-C.P. I. N. J., K. XX, XXX XX N. J., v konaní zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Štiavnica, pracovisko Žiar nad Hronom, dieťa rodičov matky: T. V., R.. XX.X.XXXX, D. Ž. R. H. a otca: C. V., R.. XX.X.XXXX, D. D. Č.. XXX, za účasti Okresnej prokuratúry Žiar nad Hronom, o uloženie výchovného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. Súd u k l a d á maloletému C. V., R.. XX.XX.XXXX opakovane výchovné opatrenie, ktorým maloletého dočasne odníma zo starostlivosti Centra pre deti a rodiny, Moyzesova 39, 968 01 Nová Baňa a nariaďuje mu pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu Poľný Kesov, Mojmírovská 70, 951 15 Poľný Kesov za účelom zabezpečenia odbornej pomoci a to do ukončenia školského roka 2022/2023 t.j. do 30.06.2023.

II. Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom podaným tunajšiemu súdu dňa 27.1.2023, Úrad práce, soc. vecí a rodiny Banská Štiavnica (ďalej v texte aj ako „úrad“) ako navrhovateľ, žiadal nariadiť rozhodnutím vo veci samej maloletému opakované výchovné opatrenie - pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu Poľný Kesov do ukončenia školského roka 2022/2023, t.j. do 30.6.2023. Svoj návrh odôvodnil nasledovne:

1.1. Maloletý je narodený počas manželstva rodičov. Uznesením Okresného súdu Žiar nad Hronom číslo konania 24Ppom/1/2016 - 35, právoplatný dňa 14.10.2016 bol maloletý C. neodkladným opatrením umiestnený do Centra pre deti a rodiny Nová Baňa (ďalej v texte aj ako „Centrum“). Uznesením Okresného súdu Žiar nad Hronom číslo konania 24Ppom/1/2016 - 78 zo dňa 24.2.2017 bolo nariadené výchovné opatrenie realizované v Centre. Dňa 17.8.2017 bol vydaný rozsudok číslo konania 4P/56/2016-107 o nariadení ústavnej starostlivosti nad maloletým C. a jeho súrodencami - A., C. O. E. V.. Dôvodom umiestnenia maloletých detí v Centre bola najmä skutočnosť, že matka po odchode otca zo spoločnej domácnosti v mesiaci október 2015 nedokázala zabezpečovať chod domácnosti, ale predovšetkým riadnu osobnú starostlivosť o maloleté deti. Museli sa vysťahovať z nájomného bytu a boli odkázaní v súvislosti s bývaním a poskytovaním stravy na príbuzných. Matka nemala zabezpečené vlastné podmienky na bývanie. Maloletý je v evidencii sociálnej kurately od mája 2021 z dôvodu jeho problematického správania. Postupne sa pridružili aj ďalší výchovné problémy - nerešpektovanie autorít, agresívne prejavy voči zamestnancom aj deťom. V minulosti mal tiež problém s výbuchmi hnevu a preto bol hospitalizovaný na pedopsychiatrickom oddelení. Uznesením Okresného súdu Žiar nad Hronom číslo konania 23P/5/2022 zo dňa 9.8.2022 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým bol maloletý C. dočasne umiestnený v Liečebno-výchovnom sanatóriu Poľný Kesov (ďalej v texte aj ako „LVS“). Mal. sa v sanatóriu adaptoval dobre, svoj pobyt hodnotí pozitívne. Školské výsledky sú na priemernej úrovni, k povinnostiam a príprave na vyučovanie má laxný prístup. Jesenné a zimné prázdniny maloletý trávil v Centre. Vzhľadom na správanie mal., u ktorého bolo možné pozorovať

pozitívne zmeny správania, ktoré však ešte nedokáže udržať trvalo, centrum navrhlo pokračovať v pobyte mal. C. v LVS, a to až do ukončenia šk. roka 2022/2023. V aktuálnej správe z pobytu maloletého V LVS je konštatované, že maloletý si na prostredie, režim a pravidlá pomerne rýchlo zvykol. Jeho správanie sa odvíja od psychického naladenia. Na začiatku pobytu bol pokojný, komunikatívny a spolupracoval. Školský poriadok a pravidlá sa snažil dodržiavať, avšak nie vždy úspešne. Maloletý má ľahostajný prístup k školským povinnostiam, potrebuje individuálny prístup, pomoc dospelého, usmernenie, dohľad a kontrolu. Problémové správanie sa prejavuje na hodinách, v ktorých výrazne zlyháva - jeho správanie neprístojné, primitívne až vulgárne, sústavne vyrušuje, smeje sa bez dôvodu. Je impulzívny, nechá sa ľahko vyprovokovať inými. V konfliktných situáciách dokáže byť vulgárny a agresívny. Na prvý pohľad sa prejavuje utiahnuto a ticho. V správe je ďalej uvedené, akým spôsobom je potrebné na maloletého vplyvať a korigovať tak jeho správanie. Záverom je konštatované, že vzhľadom na pretrvávajúcu symptomatológiu ADHD aktuálne sa prejavujúcu ťažkosťami v oblasti pozornosti a tendenciou k impulzívnemu konaniu a zároveň dobrú odozvu na liečebno- výchovný program, odporúčajú pre mal. C. pokračovať vo vzdelávaní a výchove v prebiehajúcom v školskom roku 2022/23 v LVS Poľný Kesov.

1.2. K návrhu úrad pripojil správu Liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov zo dňa 10.1.2023, správu Centra pre deti a rodiny Nová Baňa zo dňa 16.1.2023, záznam z posúdenia fyzického, psychického a soc. vývinu mal. C. z Centra pre deti a rodiny Nová Baňa zo dňa 12.1.2023 a správu Úradu práce, soc. vecí a rodiny Banská Štiavnica zo dňa 10.11.2022, z ktorej vyplýva, že neodkladné opatrenie, ktorým bolo maloletému uložené výchovné opatrenie v podobe pobytu v liečebno-výchovnom sanatóriu plní svoj účel a úrad bude trvať na návrhu o uložení opakovaného výchovného opatrenia.

2. Prokurátorka Okresnej prokuratúry Žiar nad Hronom na pojednávaní dňa 22.2.2023 uviedla, že súhlasí s predloženým návrhom na nariadenie opakovaného výchovného opatrenia, nakoľko je zrejme že pobyt v liečebnom výchovnom sanatóriu maloletému prospieva, avšak získané návyky si zatiaľ nevie dlhodobo udržať mimo tohto zariadenia.

3. Súd vykonal dokazovanie výsluchom kolízneho opatrovníka, prokurátorky, oboznámením listín (správa Liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov zo dňa 10.1.2023, správa Centra pre deti a rodiny Nová Baňa zo dňa 16.1.2023, záznam z posúdenia fyzického, psychického a soc. vývinu mal. C. z Centra pre deti a rodiny Nová Baňa zo dňa 12.1.2023 a správa Úradu práce, soc. vecí a rodiny Banská Štiavnica zo dňa 10.11.2022) a oboznámením pripojených spisov tunajšieho súdu sp. zn. 23P/5/2022, 25P/66/2021 a 4P/56/2016. Súd zistil skutkový stav ako je uvedené v bodoch 1. - 2. tohto odôvodnenia.

4. Súd na zistený skutkový stav aplikoval nasledujúce právne predpisy:

4.1 Podľa § 37 ods. 1 zák. č. 36/2005 Z.z. o rodine, nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

4.2 Podľa § 37 ods. 2 až 5, a 8 Zákona o rodine, (2) ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení:

- a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,
- b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené,
- c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce,
- d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

(3) Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich

osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov,

b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,

c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogový a inak závislých.

(4) Na zabezpečenie účelu výchovného opatrenia alebo na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa počas výkonu výchovného opatrenia podľa odseku 2 alebo podľa odseku 3 súd môže rodičom dieťaťa, osobám, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcim osvojiteľom, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľom alebo poručníkovi, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, uložiť

a) povinnosť spolupracovať so zariadením podľa odseku 2 alebo podľa odseku 3, s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom,

b) inú povinnosť.

(5) Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženiu nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

(8) Súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

5. Z podaného návrhu a vyjadrenia kolízneho opatrovníka má súd za preukázané, že mal. C. je v starostlivosti Centra pre deti a rodiny Nová Baňa, pretože starostlivosť o neho (a jeho súrodencov) nie je schopný zabezpečiť nikto z rodiny (na základe rozsudku tunajšieho súdu č.k. 4P/56/2016-107 o nariadení ústavnej starostlivosti). Aktuálne sa mal. nachádza na základe nariadeného neodkladného opatrenia v starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov. U maloletého od roku 2021 úrad eviduje problémové správanie ako aj ďalšie výchovné problémy. Maloletý si vyžaduje z dôvodu symptomatológie ADHD, pretrvávajúcich ťažkostí v oblasti pozornosti a tendencie k impulzívnemu konaniu, špecializovaný prístup, ktorý mu je zabezpečený práve v LVS. Zároveň je potrebné konštatovať, že aj doterajší pobyt maloletého v tomto zariadení mal dobrú odozvu a u maloletého došlo k pozitívnym zmenám. Z vykonaného dokazovania vyplýva, že bude v najlepšom záujme maloletého C., aby pokračoval vo vzdelávaní a výchove, ktorá mu je poskytovaná v tomto špecializovanom zariadení a to až do skončenia školského roku 2022/23. Na základe týchto skutočností súd postupoval podľa citovaných ustanovení zákona o rodine a uložil opakovane výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. b) a ods. 8 Zákona o rodine, a teda dočasne odňal dieťa zo starostlivosti Centra a nariadil mu pobyt v odbornom zariadení LVS za účelom zabezpečenia kvalifikovanej pomoci, a to najdlhšie na šesť mesiacov odo dňa umiestnenia mal. dieťaťa v tomto zariadení (v danom prípade odo dňa ukončenia skôr nariadeného výchovného opatrenia).

6. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku, ktorý uvádza, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Žiar nad Hronom v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto odvolanie podal.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a spisovú značku tohto konania) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil účastníkovi, aby uskutočňoval jemu patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie dôkazy alebo tvrdenia, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.